



沈北新区 锡伯族文化血脉的绵延地

展现

**辽宁振兴发展
生动实践
奋斗故事
金字招牌**

挖掘

**辽宁振兴发展
底气所在
实力之基
行动抓手**

**两百多年前，锡伯族
西迁新疆伊犁戍守边陲。
两百多年后，在2000
年，作为锡伯族的后裔，阿
吉肖昌和伊拉丽氏·文兰
夫妇矢志从伊犁将锡伯族
语言、文字、艺术、民俗、服
饰带回了的祖先出发的故
土——沈阳。**

**18年来，肖昌和文兰
夫妻不断发扬“西迁精
神”，用爱心付出和辛勤汗
水在辽河与伊犁河之间架
起了锡伯族子孙血脉相通
的桥梁。**

**锡伯族是56个民族之
中人数较少的民族，全国有
两大锡伯族聚居区，一个位
于新疆察布察尔锡伯自治
县，另一个就是位于沈阳市
的沈北新区，两地同根同
源，血脉相连。**

**作为全国最大的锡伯
族聚居区，沈阳市沈北新
区将锡伯族特色文化传承
上升为全区的文化发展战略，
不但是地区政府、社会
群体、创业团队、乐于为
之奉献的个人……在沈北新
区，传承锡伯族文化已经
成为全民行动，他们用自
己的方式保护传承锡伯族
文化。**

万元月薪招募送餐员

辽沈晚报现在沈阳市和平区、沈河区、浑南地区开展美团送餐业务，急需送餐员200人。

待遇：

1、每单6元到8元。努力干月薪可达8000，废寝忘食，万元月薪很常见。

2、提供住宿，充电。

要求：

- 1、45岁以下，服从管理。
- 2、吃苦耐劳，无刑事犯罪记录。

电话：22536522 13700008116

子们学习锡伯族文化的兴趣。

18年来，夫妇两人共培养学生超过千人，并向全国各个艺术演艺团体输送音乐舞蹈人才百余人，其中很多人成为出色的舞蹈演员。

不仅如此，肖昌把自己的表弟、射箭教练高德昌从伊犁“挖”到沈北，在学校开设射箭课。多年来，德昌教练先后培养出20多名优秀射箭运动员，多次在全国、省级比赛中取得名次。

2016年，肖昌和文兰一家人曾被评为全国“文明家庭”。今年初，这对夫妻被评为“十大感动沈阳人物”。

建成并对游客免费开放。中国锡伯族博物馆位于锡伯族文化广场西北侧，总建筑面积7398平方米，共三层楼，设有多个展厅，二层为锡伯族博物馆主展厅，由锡伯族历史部分、锡伯族文化部分和走进新时代三个部分组成，主要展示了锡伯族的发展历史和奉旨西迁、屯垦戍边的伟大壮举，这里已成为沈北新区最具文化魅力的地标性建筑。

目前，活跃在学校里的非遗项目有锡伯族鹿头琴、贝伦舞、蝴蝶舞、锡伯族传统射箭、传统音乐、嘎啦哈、剪纸等，兴隆台锡伯族学校将锡伯族非遗技艺教程纳入日常教学之中。沈阳航空航天大学作为锡伯族剪纸传习基地，近年来培养了十余名研究生对锡伯族剪纸技艺深入研究，并创作出众多具有市场开发前景的剪纸衍生品。这些项目在校园的鲜活传承已经成为沈北新区文化教育的一大亮点。

记者手记

多种形式传承和 发展锡伯族文化

回眸锡伯族文化在历史长河中流淌，它熔铸成精忠卫国、坚忍不屈、勤劳创业、慷慨乐观的民族性格，在中华民族文化宝库中是值得珍视的精神财富。

文化植根于传统，沈北新区通过多种形式传承和发展锡伯族文化，乃至创造富有新时代精神的锡伯族文化，促进锡伯族文化资源永续发展。

一个民族在经历了千百年锤炼之后，沉淀的精华会更具内涵，更有魅力。在新的历史时期，锡伯族人正满怀豪情展望美好明天，锡伯民族文化保护工作在沈北新区科学、规范、有序地推进，在未来的时光里，我们还将见证更加绚丽的锡伯族风采。



沈北锡伯族文化广场。

辽沈晚报、聊沈客户端记者
王月宏

本版图片均由辽沈晚报、聊沈
客户端记者 吴章杰 摄